

EL TIEMPO

ANO XIV

NÚM. 4.332

MURCIA

Domingo 3 de Abril de 1921

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA ENCARNACIÓN CORBALÁN FRANCO, DE CABALLERO

que falleció en su casa de la Puebla de Soto el día 4 de Abril de 1920

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana lunes 4 en la capilla de Nuestra Señora de la Providencia, propiedad de la finada. Por la misma intención se celebrará el martes próximo día 5 a las diez, un solemne funeral en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad.

Su sentido viudo don José Caballero García, del Comercio; hijos doña Encarnación, don Jesús, doña Dolores, doña Josefa, doña Juana y doña Luisa Caballero Corbalán; don Miguel y don José María Caballero Sánchez; hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

AL RECORDAR a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha, les agradecerán la encomienden a Dios y asistan a alguno de estos sufragios, por lo que les anticipan las gracias.

(5)

Murcia 3 de Abril de 1921.

La esperanza del hundimiento

Tienen los hechos y los acontecimientos en la vida secretas relaciones y sorprendentes afinidades.

Las gentes que discurren por la calle de Alcalá quedan un tanto suspensas y asombradas en la contemplación del edificio donde hace días se produjo el parcial hundimiento que ha ocasionado muy sensibles desgracias: allí se detienen con mezcla de curiosidad y de temor, como esperando que de un momento a otro el edificio desaparezca y se arruine con formidable estrépito.

Algo parecido ocurre en la vida política. Ha hecho su presentación en las Cortes el Gobierno de concentración conservadora que el señor Allendesalazar preside y algunos de los transeúntes parlamentarios, antes de ocupar los escaños miran al banco azul en la oscura esperanza de que pronto se desmorone y caiga en tierra el flamante Gabinete que sustenta. Nadie se ha atrevido en estos días a acercarse con la piqueta demodora a intentar la apertura de la brecha: hay en muchos ánimos de frente la dulce y alentadora regencia en que muy pronto se marcarán las grietas y se advertirán señales evidentes de ruina. Quizás un vago temor, no obstante, solivianta el ánimo de nuestros hombres de izquierda. ¿Y si es o cuajará? ¿Y si los problemas pendientes de la política y de la vida del país se fueran resolviendo en un ambiente de concordia y paz?

Mucho se prometían de la interacción del señor Maura; los que más, esperaban de él un rudo ataque al Gobierno; los que menos, un gesto despreciativo y cruel. Ni los unos ni los otros han sido satisfechos. La palabra del gran patriota, llena de elocuente sinceridad y de indiscutible alteza, se redujo a defender la entelequia que le arrastró a ofrecer en última crisis como remedio a los males que padece el país. un go-

bierno de amalgamas contra naturaleza, sin recordar que es suya aquella formidable imprección que marcó a ciertos conglomerados políticos la fecundidad de los híbridos. Sin recordar el sentido de aquel pensamiento de Saavedra Fajardo: «La tela del Gobierno no será buena por mas reales que tenga, si no fuere igual».

Trance de penoso deber, que ha cumplido con dignidad suprema ha sido, en la tarde de hoy, para el ministro de Fomento señor Cierva, el de oponer al peso de la autoridad del señor Maura, el peso de la razón y de la realidad. Mas libre de respetos y de coincidencias espirituales don Melquíades Alvarez ha contradicho la actitud del señor Maura en uno de los más razonados y sugestivos derroches de su verbo soberano; su argumentar conciso, sus frases incisivas al aludir al Conde de Romanones, sus ataques formidables al señor Cambó, responsable moral por inducción al error que eclipsa la clarividencia de aquel grande hombre, quedarán en la tribuna española como modelos de intervención intencional y elocuentísima.

No hay hasta ahora en el Gobierno señales de derrumbamiento. El señor Alba, cuando regrese del extranjero tendrá que agitar nuevamente los alegatos de la famosa carta con que él, hombre de extrema izquierda, ha procurado la conglutinación de los afines, no para perturbar a los de enfrente en la penosa tarea de gobernar a España en estos momentos críticos de su vida interna, sino para marcar, sin duda, la escala en que los calores espirituales y patrióticos de la opinión liberal debe revelarse.

Si el Gobierno no se presta al deseado hundimiento, espere el país, en una u otra forma el surgimiento del consabido bloque; los hombres que no pudieron antes gobernar reunidos en paz cuatro días seguidos redactarán un pro-

grama pleno de vacuidades insineras; lo pregonarán a los cuatro vientos, verterán en él litros de tinta las mismas plumas que redactaron la anterior mentira. Mas la verdad es, que el país sabe, como la mentira de ayer determina el valor de la mentira de mañana.

UNO DE LA MINORÍA

31 Marzo 1921.

El Ferrocarril de Mula a Murcia

Realidades que se tocan

Por un telegrama de nuestro corresponsal y otro de nuestro querido amigo don Isidoro de la Cierva, sabemos que ayer quedó aprobado y firmado el proyecto y presupuesto de construcción del ferrocarril de Mula a Murcia.

La noticia ha de llenar de júbilo a todos los pueblos a que beneficia el mencionado ferrocarril.

No hace mucho cuando con fines poco piadosos unos cuantos adversarios del señor Cierva convocaban Asambleas y se disponían a excitar a los pueblos con el ferrocarril de Caravaca a Murcia, el ilustre murciano, que ya había puesto en marcha el expediente de ese ferrocarril, enlazando con Fortuna, se hizo cargo de la demanda de que tuviera su prolongación a Murcia, uniendo también pueblos importantes de la ribera, y ofreció que Mula tendría su ferrocarril y así ha sido en efecto.

Esa aprobación y firma del proyecto y del presupuesto es la mejor demostración del gran interés que para el murciano ilustre, y para el director de Obras públicas señor Perea tenía y tiene esa obra de enorme beneficio para nuestra ciudad y para la provincia.

El nuevo proyecto enlaza con la red antedicha Molina y Espinardo y viene a Murcia a las inmediaciones de la Torre de la Marquesa.

Hay el proyecto de prolongar la línea por la Puerta Nueva a la puerta de Orihuela Plaza de los Toros pasando el río y enlazando con la línea de M. a M. de

disco de entrada de la línea de Cartagena.

El solo hecho de unir con Murcia esos importantísimos pueblos de la provincia es merecedor del más entusiasta aplauso y nosotros como murcianos, como amantes de las mejoras de esta tierra nos complacemos en tributarle y muy entusiasta en primer término al ilustre ministro de Fomento y a nuestro entrañable amigo el director de Obras públicas señor Perea que habrá sentido un nobilísimo regocijo al poder desde su elevado cargo secundar la obra patriótica de Cierva en beneficio de esta provincia y de un modo singular de Mula a cuya ciudad profesa el cariño intenso y fervoroso de madre.

Que esos nobilísimos esfuerzos continúen y que puedan realizar toda la inmensa labor que ansian para España entera, y especialmente para este nuestro país por el cual han laborado y laborarán con sin igual entusiasmo, eficazmente asistidos de toda la opinión murciana que en ellos como en los demás representantes de esta provincia y de un modo especial en el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva, confía grandemente para ver realizadas sus justas ansias de mejora y de progreso.

DE SOCIEDAD

Boda

Ayer tarde a las cuatro, en la capilla del Palacio Episcopal, se celebró el matrimonial enlace de la encantadora y distinguida señorita María Laearcel y García de la Torre y el distinguido y joven abogado don Antonio Pascual del Riquelme y Sandoval.

Bendijo la unión del nuevo matrimonio el virtuoso Prelado de esta Diócesis Rvdo. Padre Vicente Alonso y Salgado.

La novia vestía riquísimo traje de seda blanco y títul de plata y hermoso velo, adornando su cabeza una corona de azahar.

El contrayente vestía de rigurosa etiqueta.

Actuaron de padrinos la Exce-

ñacerrada, madre del novio, y cerrada, Pascual del Riquelme y nuestro querido amigo el jefe de Pérez Miravete y las bellísimas Telégrafos don Manuel Tomás señoritas Carmina, Consuelo y Crave.

En representación del juez asistió el secretario general de la Universidad don Juan de la Cierva y López.

Fueron testigos el gobernador militar de esta plaza Excmo. señor don Francisco Ortega, el diputado a Cortes don Vicente Llovera, comandante de Infantería don Francisco Pérez Miravete, presidente de la Diputación don Agustín Escribano, don Gerónimo Torres de Parada, don Anselmo Sandoval, don Juan José Soler y don Saturnino Rubio Marcos.

Terminada la solemne ceremonia, nuestro bondadoso Prelado dirigió una sentidísima plática que fué escuchada con atención religiosa por la selecta y numerosa concurrencia que asistió.

Después, los invitados, en automóviles y coches, se trasladaron al domicilio de la novia, donde se sirvió un «lunch» magnífico por la repostería acreditada del Casino, compuesto por fambres exquisitos, dulces y licores de las mejores marcas.

El señor Tomás Crave obsequió a la concurrencia con magníficos cigarros habanos.

En el domicilio de este señor vimos a más de 100 personas de lo más selecto de nuestra Sociedad.

Del elemento femenino, recordamos haber visto a las distinguidas señoras de González-Conde, Bañón, Escribano, Gascón, Romero, Tomás Crave, Murphy, Llovera, Martínez de Campos, Guillamón Soler, Guillaumón Miró, Her-

IX ANIVERSARIO
del señor

D. EMILIANO LOPEZ PEÑAFIEL

Ingeniero Agrónomo, Director de la Estación Sericícola que falleció en esta ciudad el día 4 de Abril de 1912

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana 4, a las ocho, ocho y media y nueve en la parroquial del Carmen.

Sus hijas doña Josefa y doña Marina López Meca e hijo político don Emilio Zurano Muñoz,

Al dedicar estos sufragios ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan las gracias.

(9)

Murcia 3 de Abril de 1921.

IV ANIVERSARIO
del Ilmo. señor

DON VICENTE PÉREZ CALLEJAS

que falleció el día 29 de Marzo de 1917

En sufragio de su alma y de la de su esposa la Ilma. señora

DOÑA JUANA MARIN LOPEZ

que falleció el día 17 de Diciembre de 1896

hijos doña Joaquina, doña María de la Concepción y don Ceferino Pérez Marín, e hija política doña Victoria Díez Vicente (q. e. p. dd.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado el martes día 5 y se dirán misas cada media hora desde las siete hasta la una en la iglesia del Convento de MM. Capuchinas.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos cultos y una oración por el eterno descanso de las almas de los finados, anticipándoles la expresión de su profunda gratitud.

Murcia 3 de Abril de 1921.

S. E. Rvdma. el Nuncio de su Santidad; los Excmos. señores Arzobispos de Toledo, Sevilla y Valencia; Obispos de Cartagena, Sión, Avila y Madrid Alcalá, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Los novios salieron ayer tarde para su finca de Riquelme, donde pasarán unos días, saliendo después para diferentes puntos de España.

Manifestaciones de simpatía

En el domicilio de los señores de Tomás Crave, la animación fué extraordinaria.

A la puerta de la casa vimos a una compacta multitud que vitoreó y ovacionó a los nuevos esposos.

Los novios recibieron muchos y valiosísimos regalos de sus numerosas amistades, que no publicamos porque se haría interminable la lista.

De todas veras felicitamos a la enamorada pareja, deseándoles una interminable una de miel.

Felicitación que hacemos extensiva a nuestro entrañable amigo don Manuel Tomás Crave y demás familia de los contraven-

TEATRO ROMA

Compañía dramática de Juan Santacana
FUNCION PARA HOY 3 DE ABRIL
A las seis y media,
EL IDIOTA
A las diez en punto,
EL MISTICO

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía
Hoy 1.º y 2.º episodios de la grandiosa película,
El enigma del silencio
POR EL CONDE HUGO

ONOMÁSTICO

En el día de ayer celebró su onomástico el General gobernador Militar de la Plaza Excmo. señor don Francisco Ortega.
Las numerosas amistades que en esta cuenta y las simpatías que su caballería y nobleza de carácter han sabido despertar entre los murcianos, se vieron demostradas en las grandes pruebas de consagración y de afecto que por este motivo recibió.

El general Ortega en el tiempo que lleva entre nosotros se ha manifestado como un murciano entusiasta y en todos los actos de índole murciana en que se ha requerido su presencia, muy gustoso los ha honrado con su asistencia.
Explicable, es por tanto, la manifestación sincera de cariño que Murcia, sin distinción de clases le otorga, y a la que muy sinceramente nos unimos reiterándole nuestra felicitación y nuestro deseo de repetirla muchos años.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Fortuna
La guardia civil del puesto de Fortuna ha detenido en la carretera que conduce desde dicha villa a la aldea de La Garapacha, al vecino Julian Carrillo de Carrillo, de 37 años de edad, jornalero de oficio, por haberlo sorprendido con varias arrobas de trigo, que declaró que pertenecía a su padre Julián Carrillo Ramirez, hortado de una finca de la propiedad de este y sin previo permiso.
Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del juez municipal de la referida villa.

Rincón de San Ginés
El carretero Juan Pintado Lozano, natural de Pacheco, de 30 años de edad, ha sido denunciado por la benemérita del puesto de Rincón de San Ginés, por dejar abandonado en el kilómetro 7 de la carretera de Cabo de Palos a dicho pueblo un carro tirado por cinco caballerías, e ir él montado en otro carro que marchaba delante, expuesto a que ocurriera una desgracia, como estuvo a punto de suceder con una criatura de cortos años.
Del hecho se ha dado conocimiento al ingeniero jefe de Obras públicas, para que imponga la sanción merecida al descuidado carretero.

NOTICIAS

Viajeros
Por esta estación ha pasado con dirección a Cartagena el gobernador del Banco de España don José Maestro Perez.
Acompañante su hijo don Tomás y su hermano don Ponciano.
—Ayer estuvo en esta el señor duque de Bibona.
—Mañana son esperados en esta el diputado a Cortes por Murcia don Emilio Diez de Revenga y el alcalde señor Perez Mateos.
Toma de dichos
Anteayer tarde se celebró la toma de dichos de la bella señorita Carmen Guzman Baeza y nues-

EL MUSEO DE INGENIEROS

El automovil de Dato
De la tarde Por telégrafo
Se ha ordenado al Centro Electrotécnico que entregue al Museo de Ingenieros del Ejército el automovil que ocupaba Dato cuando lo asesinaron.

EL DEBATE POLITICO

Opinión de Bugallal
De la tarde Por telégrafo
Bugallal cree que el debate político terminará el martes.
Se ha mostrado satisfecho de la forma en que se desarrolla dicho debate.
Elegia la eficacia del Parlamento confiando en que de él se obtendrán soluciones satisfactorias que traerán la paz que deseamos.

Una R. O. sobre el aceite

De la tarde. Por telégrafo
La «Gaceta» ha publicado una R. O. ordenando telegráficamente a los gobernadores reclamen de los alcaldes de los pueblos productores de aceite exijan de los agricultores fabricantes que en el término de ocho días envíen relaciones juradas de existencias.

Homenaje al soldado desconocido en Lisboa

De la tarde Por telégrafo
Los soldados italianos
Han llegado los soldados italianos que van de paso para Lisboa con el fin de asistir al homenaje del soldado desconocido portugués.
En la estación esperaban una compañía del regimiento de Saboya con bandera y música rindiéndoles los honores.
Los italianos traían una bandera del ejército y otra de la Marina.
Desfilaron ante Palacio, presenciando el desfile S. M. el Rey.
El público hizo al Monarca y a los expedicionarios una entusiasta ovación.
Se hospedaron en el cuartel del Conde duque.
Les recibió el Regimiento haciéndoles los honores.
Entre los oficiales españoles e italianos mediaron patrióticos discursos.
El mariscal Joffre pasará por Madrid camino de Lisboa en donde representará a Francia en el mencionado homenaje.

El ministro del Trabajo a S. Sebastián

Por telégrafo De la tarde
Allendesalazar ha manifestado que esta noche marcha a San Sebastián el ministro del Trabajo Conde de Lizárraga para saludar a los Asambleístas hispano-franceses.
Regresará el lunes para asistir al Consejo de ministros.

Una visita del Rey al Regimiento de León

De la noche Por telégrafo
El lunes visitará el Rey el cuartel donde se aloja el Regimiento de Infantería de León.
Entregará al coronel un emblema destinado a la empuñadura del sable de la oficialidad.
Los Jefes y Oficiales para conmemorar el acto regalarán a los soldados una moneda con el retrato del Rey.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Madrid.—Noche and Cotización del día. Rows include: anterior 4 por 100 (69 25), Fin de mes (00 00), Amortizable 5 por 100 (93 80), Id. 4 por 100 (86 00), Banco de España (000 00), Tabacos (262 00), Francos (49 95), Libras (28 09).

LAS SUBSISTENCIAS

Lo que dice Cierva de la R. O. sobre el aceite

(POR TELÉGRAFO)
Cierva rogó a los periodistas responsabilidades que pudieran derivarse de las ocultaciones en que se incurra.
Lo de los trigos
Cierva añadió que estaba sobre el tapete la cuestión de los trigos que resolverá a la mayor brevedad posible.
También recibió a una Comisión de trigueros quienes nuevamente expusieron sus deseos.
La construcción de un ferrocarril
Cierva recibió la visita de Melquiades Alvarez y una Comisión formada por los Diputados Zorita, Gonzalez, Eivols y otros.
Pidieron la inmediata construcción del ramal de ferrocarril de Medina del Campo a Benavente.
Más sobre la Real Orden del aceite
Manifestó Cierva que la Real Orden publicada hoy en la «Gaceta» sobre el aceite constituye la preparación de otras disposiciones que dictará en plazo muy breve acerca de dicho asunto.

LA POLITICA

LOS DEBATES PARLAMENTARIOS NO HAN QUEBRANTADO AL GOBIERNO. LOS SOCIALISTAS ESPAÑOLES CONTRA LAS DOCTRINAS DE MOSCOU

(POR TELÉGRAFO)
Comentarios al debate
En los círculos políticos se hicieron muchos comentarios al debate político y las consecuencias que pueda tener con relación a la política que se sigue en Cataluña.
Los diputados de las izquierdas afirman que el ofrecimiento de Bugallal acerca de la dulcificación de los procedimientos, nada supone mientras continúe Martínez Anido en Barcelona.
Debe dimitir Anido
Un exministro demócrata manifestaba que los últimos debates parlamentarios no han quebrantado al Gobierno pero sí al gobernador civil de Barcelona que debe apresurarse a dimitir.

Lo que dice Romanones
Romanones repetía que el debate político muró el jueves y las tentativas que se hagan para resucitarlo serán inútiles.
Nada trascendental podrá decirse.
Los que hablarán el martes
El martes próximo rectificarán Lerroux y Besteiro.
También hablará Julio Amado.

La concentración liberal
Regresó el Marqués de Alhucemas.
Los periódicos aseguran que la concentración liberal está ultimada en puntos esenciales.

En memoria de Costa
Los representantes en Cortes de Aragón se reunieron en el Congreso.
Presidió Basilio Paraiso.
Trataron de la construcción de un grupo escolar en Zaragoza para perpetuar la memoria de Costa.

Elecciones parciales
Se ha convocado para elecciones parciales de Diputados en los distritos de Puenteáreas, Enguera, Guadix y Jerez de Frontera.

El Congreso socialista
El día 9 comencarán las sesiones del Congreso socialista.
Se cree que se acordará el ingreso en la coalición reconstituyente de Viena.

Tenderos multados

Han sido multados en 200 pesetas varios tenderos que no tenían a la vista del público los precios de las mercancías.

Obsequio del Ayuntamiento
El Ayuntamiento obsequiará con un banquete a los delegados extranjeros de la Conferencia de transportes.

Consejo de Guerra
El viernes se celebrará en Tarrasa un Consejo de guerra contra Claudio Gual acusado de disparos contra la benemérita.

140 fábricas cerradas
A consecuencia de la crisis industrial porque atraviesa Barcelona, han sido clausuradas 140 fábricas de tejidos, parando más de 20.000 obreros.

Cuatrocientas cincuenta fábricas se han visto obligadas a reducir a la mitad la producción.
La clase trabajadora está apenadísima.

La madre de Casanella detenida

(Por telégrafo) De la noche
El subdirector de Seguridad ha manifestado a los periodistas, que en Barcelona ha sido detenida la madre de Casanella.
Esta salió de la ciudad condal y llegará mañana a Madrid.
Se espera que haga declaraciones importantes.

Declaraciones desmentidas
El Juez que entiende en el asunto del asesinato de Dato, ha desmentido ciertas declaraciones que Pedro Mateu atribuyó a un periódico madrileño de la mañana.

El crimen de Rosales

De la noche Por telégrafo
Velasco absuelto
Hoy terminó la vista en la Audiencia de Madrid de la causa seguida contra Pedro Velasco, que mató a su esposa por haberla sorprendido en flagrante delito de adulterio.
El Jurado absolvió a Velasco, teniendo en cuenta las circunstancias del hecho.

La Jura de la Bandera

Suspensión
Como consecuencia del temporal reinante, queda aplazado el acto de la Jura de la Bandera por los reclutas del sexto regimiento de Artillería pesada, anunciado para esta mañana.

Teatro Ortiz

Compañía de zarzuela y opereta de Gimeno y Ramirez
Función para hoy.
Por la tarde a las seis y media,
E Asombro de Damasco
A las nueve y media
Bohemios, El cabo Pinocho y El Diablo con faldas

La Naranja

Revista del Mercado
Hamburgo, 22 de Marzo 1921.
Confirmamos nuestra revista núm. 18 del 18 Marzo.
Naranjas: Hoy se vendieron los cargamentos de los vapores «Borkum» y «Otto Leonhard», total 350 cajas y 18500 medias cajas naranja Valenciana (Castellón, Ribera y Gandía) y unas 8000 medias cajas de Murcia.
Hemos avisado a todos los compradores que la próxima subasta podrá ser solamente el Jueves 31, del corriente, y así habla una buena asistencia y demanda bastante regular.
El vapor, «Borkum» entregó en condición aceptable, solamente con algunas partidas defectuosas, pero entre las naranjas de la Ribera ex vapor, «Otto Leonhard» había bastantes partidas defectuosas. La naranja Murciana esta-

BARCELONA

Por telégrafo De la noche
Un tribunal de honor
Se asegura que se ha formado un Tribunal de Honor al capitán de caballería Sunol que fué inspector de la Junta de Subsistencias, por irregularidades en las funciones de la Junta.
La conferencia de transportes
En la sesión de la conferencia de transportes se aprobó el artículo tercero teniendo en cuenta la enmienda presentada al mismo por la delegación española.
Camenzó a discutirse el artículo 4.º.
La cámara de Comercio francesa obsequiará el jueves con un banquete al delegado francés Mr. Hannotau.
La Asociación de la Prensa dará un banquete en honor de los periodistas franceses que vinieron a

do se ha mantenido, cerrando firme para cajas en buena condición.

Los precios varían:
Naranja común de Valencia: Buena condición, M. 240.—[320.—la mje.

Mayoría, M. 250.—[270.—id.
Defectuosas, M. 135.—[225.—id.

Naranja sangrín de Valencia: M. 220.—[415.—la mje.

Mayoría, M. 310.—[380.—id.

Naranja común de Murcia: M.—220.—[340.—la mje.

Mayoría, M. 240.—[300.—id.

Naranja sangrín de Murcia: M. 300.—[440.—la mje.

Mayoría, 320.—[390.—id.

Llegado: El vapor, «Marianne» de Burriana y el vapor, «Kommerziat Boekel» de Valencia, total unas 12000 medias cajas que se venderán el Jueves 31 del corriente.

En camino: El «Marie Gartz» con 9900 mje, de Castellón y el «Hans Fischer» con 3500 mje, de Valencia y 9000 mje, de Murcia.

Cargando: El «Ilmar» en Burriana.

Licencias: Por el momento tenemos menos dificultades para conseguir licencias, y parece que para los vapores «Hans Fischer», «Marie Gartz» y «Ilmar» tendremos las licencias después de Pascuas.

Las impresiones son que tal vez tendremos todavía algunas licencias más, pero nadie quiere darnos definitivos. Tendremos nuestros representantes al corriente por telégrafo.

Tiempo: Mas fresco y favorable para el negocio.

Precios: Sentimos que los precios en España han subido, y tememos que por lo pronto nuestro mercado no puede subir más. Aconsejamos a nuestros amigos embarcar solamente fruta resistente, y nosotros haremos nuestro mejor, que para venderlo pronto posible después de Pascuas. No creemos que los precios aquí suban todavía mucho, y aconsejamos mucha cautela en la compra, pues si hay mercados que ahora están altos, nos parece probable que estos mercados tampoco podrán mantenerse.

Quedamos de Vd. afmos y. s. s. q. 8. s. m.

J. M. Lütten, & Sohn.

EVOCACIONES

Para Restituto Lozano

A ti, Resti. A ti, poeta que sentiste en tu alma el llanto de mis ojos, tan frío, tan triste como el *glou glou* de la fuente, a cuyos pies permanecíamos noches enteras, calladas a la luna. A ti, que como un hermano cariñoso, secabas mis lágrimas y mitigabas mis dolores, con tus versos y tus consejos. ¡A quién sino a ti, dulce y

heredará!... ¿Se presentará a recoger la herencia?... A juzgar por su carácter, me parece que no.

Y se puso a reflexionar sobre el partido que podría sacar del secreto que poseía.

El vizconde de Coralith, como todos los hombres cuyo modo de vivir depende del acaso, tenía mucho miedo al porvenir...

Actualmente, poseía el arte de procurarse los treinta o cuarenta mil francos que necesitaba para sostener su lujo; pero no tenía ni un céntimo ahorrado, y de la noche a la mañana podía agotarse el filón.

Una indiscreción, la más ligera torpeza, bastaba para precipitarle desde la cima de su esplendor a los abismos de la miseria.

Esta idea le hacía estremecer de espanto. Deseaba ardientemente que se presentase

buen amigo, dedicar mis evocaciones! Yo te vi temblar de miedo de lástima oyendo las amarras de mis quejas; te he visto llorar también cuando mis mejillas se hallaban mojadas por las lágrimas; te he visto sufrir con mi sufrimiento. Recuerda... Recuerda...

Yo era niño aún, niño ignorante, niño ciego, más ciego todavía al llegar junto a ella, al mirarla, al sonreírle; y fué entonces cuando se descubrió la venda que empañaba mis pupilas de aceite. Una tenue claridad adiviné al través de la seda de mis vendas, una claridad gris, violeta, azulina... no recuerdo... Solo sí, que duró un instante. Fuí de las tinieblas del *no ver*, a las tinieblas del *ver demasiado*. Yo no he conocido la luz, ni el placer. La luz, el placer, eran: ELLA. Y ella es cruel, es criminal, es... mujer. Tú, Resti, sabes que la amaba, que la amo, que la amaré infinitamente, tiernamente, a veces furiosamente. En aquellas noches silentes, luminosas, junto a la fuente de la plaza, bajo los muros ennegrecidos de la iglesia, mi amargo llanto, turbio, torturante, te lo decían. Y llorabas conmigo... ¿Recuerdas?

Pasado algún tiempo, (todo pasa, en una eterna monotonía de dolor y de gozo) siguiendo tus consejos, llegué por fin, a conquistar su cariño. ¡Pero dura tan poco el cariño en ella! Fueron quince días de dicha, de ansiedad, de locura. Conocí la luz, el placer de amar y ser amado; desprecié burlón mis pasados dolores, deseché vanos remordimientos de profunda penitencia; solo sonreía ante mi alma la pasión por ella, la ilusión por ella.

Te di la mano ebrio de gozo; la estreché emocionado; después nos abrazamos en silencio. Aún veo el gesto de compasión que asomó en tus ojos y en tus labios. Gesto que decía y auguraba odio, maldición, desengaño, infidelidad... Pero solo fué un gesto mudo y que yo, henchido de felicidad, no pude acertar a comprender. ¡Qué quieres! Si me hubieses dicho: «Esa mujer te engaña, no te ama, se burla de tu sentimentalidad», habrías hecho, tal vez, un bien, y sin embargo, tan crueles frases, quizás me hubieran llevado a la tumba! Preferible, poeta preferible, mil veces su glacialidad, su soledad, su tristeza a la tristeza del engaño...

Hoy, ciego de nuevo, entre nieblas negras, horizontes oscuros, cielo agorero, sufro, calló, y perdono... como aquel inmortal Heine, grandioso enamorado y sublime mártir del amor, en sus poe-

sías. ¡Pero es tan hermoso tan divino, ser mártir del amor, sobre todo cuando el amor es el primero!

No veré mas la luz, ni el placer; ni volveré a amar ni a sufrir. Sufren y aman el corazón y el alma. Yo... poeta ilustre perdí el alma y el corazón...

Ya solo me restan tus frases dulces e ingenuas, el murmullo de la fuente en la plazuela obscura el inexorable silencio de las noches de junio, aromosas y perfumadas.

Sepultado, perdido el amor, quiero tus versos, que es como leer en tu alma egregia, como escuchar tus consejos francos y bondadosos. ¿Me enviarás algunos? Aquí los espero. Ellos me darán una poca vida, en la vida ésta que llevo desesperada y tumultuosa...

F. Martínez Saez

DE SUCINA

En reconocimiento a nuestros protectores

El pasado domingo, en el Casino, tuvo lugar un acto que quedará seguramente grabado en la memoria de los vecinos de este pueblo.

D. Constantino Hernandez dió una conferencia sobre el cariño y la protección decidida que este pueblo profesa los señores don Isidoro de la Cierva y don José María Guillamón, mereciendo una cariñosa ovación.

También hablaron el alcalde señor Perez, que presidía el acto, y los señores Baño Bolarin y Vera, abundando todos en la gratitud que se debe a los incansables protectores de este pueblo, siendo muy aplaudidos.

Corresponsal.

Vulgarización científica

La creosota en el progreso moderno

La calcinación de la hulla para la fabricación del gas produce un aceite que recibió el nombre de creosota y que por muchos años fué considerado como residuo inútil o de muy escasa utilidad. Su producción ocasionaba gastos en vez de ganancias, pues había necesidad de arrojarlo a los ríos para desembarazarse de él. Pero vinieron los análisis químicos y las pruebas experimentales y llegó a demostrarse que la creosota tiene aplicaciones sumamente valiosas, y que por lo tanto representa un elemento comercial muy importante.

Diferentes métodos se han inventado para proteger las maderas de construcción contra los des-

tructores ataques de mil insectos diferentes que las destruyen en la mayor parte de los países tropicales, y contra los estragos de la intemperie en todas las partes del mundo, y solo cuando se conocieron los efectos de la creosota, fué cuando vino a quedar el problema satisfactoriamente resuelto. Hay otros métodos que prestan buenos servicios en ciertos artículos de madera, pero el del uso de la creosota rinde servicios generales muy eficaces y sumamente económicos con los cuales sería muy difícil competir. Los puentes de maderas, los entarimados de todas clases, los soportes y entablados de diques, muelles y embarcaderos, los postes telegráficos y telefónicos, y en general toda obra de madera expuesta a los rigores de la intemperie, del uso constante, de la humanidad y de los insectos, asegura una duración prolongada si está impregnada de creosota conforme a reglas bien estudiadas.

Por eso el consumo de creosota ha aumentado grandemente en estos últimos años y solo en los Estados Unidos se consumen anualmente unos seiscientos millones de litros al año, y ese consumo irá creciendo conforme se vayan multiplicando las construcciones arquitectónicas, especialmente las de madera. En las estaciones ferroviarias, en los andenes, en las calles y plazas, y donde quiera que se necesitan pavimentos durables y de cierta suavidad, el uso de la creosota es constante en la ciudad de Nueva York, y se va extendiendo a muchas otras ciudades, a medida que se comprueban las grandes ventajas que él ofrece. También los países de la América latina piden a los Estados Unidos buena cantidad de creosota cada año a la vez que multitud de artículos y piezas de madera creosotada para la construcción de ferrocarriles, muelles, diques, arsenales, puentes, etc.

Los cuentos y muchas obras semejantes hechos de hormigón resultan excelentes, pero su costo es relativamente elevado. Las obras a que nos referimos salen mucho más baratas si se hacen de madera creosotada y duran muchísimos años; lo que hoy se considera como un disparatado derrocho de dinero es fabricar esas obras sin madera creosotada.

Dr. Pig

EN PARIS

Conferencias en lengua española

Paris 30.—La Dirección de Museos Nacionales, alentada por el éxito de las conferencias en inglés y en italiano que ha instituido en

INTERESANTE

BAJA DE SUBSISTENCIAS

Tocino del país a pesetas 2'90 el Kgs.

Id. magroso de vientres a pesetas 3'40 id.

Se vende en la Fábrica de M. Balibrea Garay, Conde del Valle 21 al 27.—Teléfono, 196.

No se admiten encargos que no sean desde 5 kilogramos en adelante. Servicio a domicilio. Los pedidos para fuera de la capital se bajan 35 céntimos por derechos de impuesto de carnes.

“CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

el Museo del Louvre, ha decidido continuar su obra de aproximación intelectual con la organización de conferencias en lengua española. Estas serán inauguradas el lunes 4 de abril, a las cuatro de la tarde, por el señor Quiñones de Leon, embajador de España en Paris, que se ha dignado aceptar el patronato, y por el señor De Alvear, ministro de la República Argentina, y por todos los ministros acreditados en Paris de las Repúblicas de la América del Sur.

Las cuatro primeras conferencias serán dadas por don Angel Vegue y Goldoni, profesor de Historia de la Escuela Superior del Magisterio de Madrid, comisionado por el ministerio español de Instrucción pública, y encargado especialmente de esta misión por la Junta para ampliación de estudios.

Las conferencias se celebrarán en el siguiente orden: En el Museo del Louvre, el lunes 4 de abril, a las cuatro: «La pintura española en el Museo del Louvre.» El lunes 11, a las cuatro: «Relación entre la pintura española y las escuelas del Norte.» El lunes 18, a las cuatro: «Relaciones entre las pinturas españolas e italianas.» El lunes 25, a las cuatro: «Relación entre la pintura española y escuelas francesas.»—Radio.

Boletín Religioso

Abril 1921

DOMINGO III

San Benigno, San Ulpiano, San Pancracio mrs. y San Ricardo ob. —I. P.

CULTOS

En Santo Domingo.—Solemne Octavario a Jesús Sacramento.

Todos los días por la mañana a las ocho se expondrá S. D. M., celebrándose la Santa Misa; Durante la de ocho y media se rezará el Rosario, terminada la de nueve se leerá la novena, la Misa de diez será cantada, y después de la de

doce, se hará la Visita al Santísimo Sacramento.

Por la tarde a las cuatro y media se rezará el Rosario, se hará el Trisagio, el sermón, la novena, la letanía, salmo Credidi y solemne Reserva.

Todas las tardes predicará el R. P. José de Calasanz.

Hoy será la Misa de Comunión General a las siete y a las diez la función solemne, predicando el referido Padre.

El lunes 4 será la última novena.

En Carmelitas.—El próximo lunes, 4 de los corrientes, a las nueve de su mañana, se celebrará una función solemne en honor de la Encarnación. Ocupará la sagrada cátedra el R. P. Julio Sanz de la Compañía de Jesús de esta residencia.

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En el Rosario.

Las Misas y Estación por don Luis Ayuso Bonnemaisson y su esposa.

Venta de camión

5.500 pesetas véndese Camión nuevo con tranco caballos cruzados de 11 y 7 años; garniciones nuevas. Razón: Industrias Agrícolas Cierva.—Lorquí.

Baños Termales de Alhama de Murcia

Indicadísimo para toda clase de reumatismo.

Servicio de carruajes en todos los trenes, a diez minutos de la estación.—Ferrocarril de Alcantarilla a Lorca.

Cura las enfermedades de las plantas y árboles frutales.

Academia de Comercio

dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés. JABONERIAS, 10.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Imp. de EL TIEMPO.

una ocasión para crearse una posición más sólida una fortuna que por lo menos le asegurase con qué vivir hasta terminar sus días, y alejase de su imaginación el horrible espectro de la miseria.

Este vivísimo deseo fué el que le inspiró el mismo plan del señor Fortunat.

Se exponía a la venganza de Lia de Argles, y esto podía ser fatal, pues si el Vizconde sabía muchas cosas de ella, ella conocía perfectamente su pasado y podía perderle.

No obstante, después de pesados el pro y el contra, se decidió, persuadido de que Lia no llegaría a sospechar de él.

—¡Cómo tan temeroso en mi casa, querido amigo!—exclamó Wilkie apareciendo en el salón.

—Tengo que darle una buena noticia—contestó el Vizconde,—y no he querido retardarla.

Y añadió mirando al joven fijamente:

—Ha venido querido Wilkie, para preguntarle cómo recompensaría usted al hombre que le pusiese en posesión de varios millones.

El rostro de Wilkie pasó a ternativamente del blanco al rojo, y dijo con voz trémula por la emoción:

¡Admiró su buen humor!

—Nunca he hablado más seriamente que en este momento—repetió el vizconde de Coralith

—¿Qué recompensa daría usted al que tal hiciera?

—Pues... le daría la mitad de lo que me proporcionase.

—Es mucho... Y para que se convenza usted de mi sinceridad y mi buena fe al decirle esto, sepa que el hombre que puede ponerle en posesión de esa fortuna colosal... ¡soy yo!

Wilkie retrocedió algunos pasos estupefacto.

—¿Le sorprende, acaso—dijo el Vizconde—que le pida una recompensa?

—¡Oh!... de ninguna manera.

—Eso no será muy... delicado; pero es práctico. Pertenezco al siglo y opino que los negocios nada tienen que ver con la amistad.

Wilkie le interrumpió comprendiendo que hablaba en serio.

—Basta, basta—dijo eranegado de alegría.

—¿Cuánto necesita?

—No soy yo—respondió el Vizconde—quien debe fijar la cantidad que me corresponde. Consultaré a un agente de negocios, y le fijaré la cantidad pasado mañana, cuando le exponga el asunto con todos sus pormenores.

—¡Pasado mañana!... ¡Y decía usted que no querí retardar la buena nueva!

—Es preciso. Necesito aún procurarme algunos informes. Si he veído a hablarle de eso antes de poder manifestárselo todo, ha si-

do para ponerle en guardia por si alguien viniera a hacerle proposiciones, que debe usted rechazar, porque hay mucho pillo, y como uno llegue a meter la nariz en una herencia antes de que usted se dé cuenta de ello lo habrán devorado.

—¡Ah! ¿Se trata de una herencia?

—Sí... de manera que no debe usted fiarse de nadie.

—¡Oh! pierda usted cuidado.

—Más lo estaría si tuviese unos renglones firmados por usted en que así me lo prometiese.

Wilkie, sin decir una palabra, se precipitó sobre la mesa y escribió una especie de contrato, en el cual se comprometía a entregar al vizconde de Coralith la mitad de la herencia cuya existencia le indicara éste.

—Hasta el lunes, pues—dijo el Vizconde tomando su sombrero.

Pero ya el entusiasmo de Wilkie se iba extinguendo para dar lugar a la desconfianza.

—Bueno—dijo—hasta el lunes; pero júreme que no es una broma pesada.

—¿Cómo?... ¿Puede usted dudar aún?... ¿Qué prueba quisiera usted?

Wilkie reflexionó un instante, y de repente con aire de triunfo:

—Si no ha tratado usted de burlarse de mí, pronto seré rico; pero entretanto estaré aún

